Tema ypoka: JInHenHble ypaBHEHUA U HEpaBeHCTBa C ABYMA
nepemMeHHbIMU

ﬂepequb BOMpocoB, pacCcMaTpuBaeMbIX B TeMe.

PelueHne ypaBHEHWI, HEPABEHCTB, CUCTEM YPaBHEHUIA N CUCTEM HEPABEHCTB C ABYMSI
nepemMeHHbIMU;

N306paxeHne B KOOPANHATHON MITOCKOCTM MHOXECTBA PELLEHUI YPaBHEHUN,
HepaBeHCTB, CUCTEM YpaBHEHUIA, CUCTEM HEPABEHCTB;

HaxoxxgeHue nnowaam nonyymsLiencs urypei.

Fmoccapun no teme

YpaBHeHue BMga ax + by + ¢ = 0 Ha3bIBaeTcA NUHENHbLIM ypaBHEeHUeM C ABYyMsi
nepeMeHHbIMMU, rae a,bunc — HekoTopbleuncna(a#0, b#0),a,xmy —
nepemMeHHbIe.

TeOpeTI/I‘-IeCKVIﬁ MaTepuan ansa caMoCcToATesIbHOro U3y4eHus
MCTOqueCKaH cnpaBKa

YpaBHeHUs, a Takke CUCTEMbl YPaBHEHUN UMEIOT JAaBHIOK UCTOpUID. Ham n3BecTHO,
yTOo YXe B [lpeBHem BasunoHe n IHoum noBceaHEBHbIE 3aa4u, CBA3aHHbIE C
3eMngHbIMM paboTamMn Unm NaHMPoOBaHMEM BOEHHbIX PAacXOdoB, a Takke
aCTPOHOMUYECKNMM HabNIOAEHNAMM PELLANNCH C MOMOLLbIO YPaBHEHUI U NX CUCTEM.

B T0 Bpems eLe He cyLecTBOBano NpUBbLIYHONO HaM dopMarbHOro A3blka
MaTeMaTukn. BaBnnoHsiHe, Takxke, Kak 1 MHOYCbl HE NUCMONb30Barv B CBOUX TpakTaTax
MPUBbIYHBIE HAM «UKC» U «Urpeky». He obo3Havanu cteneHb HaaCTPOYHbIMU
nHgekcamu. U 1.0. VIX ypaBHeHWs1 3anucaHbl B BUAE TEKCTOBbLIX 3a4ad. Takxe, Kak 1
peLLeHnsi, He MOXOXM Ha COBPEMEHHbIE, a CKOpee HaNOMUHAIKT LenNoYKy NTOrm4eckmx
paccyxageHun.

BmecTe ¢ Tem, ecnv nepeBecTu B NPUBbLIYHBLIN HAM BUA Te YpaBHEHUS, KOTOpPbIe yMenu
2dx==;xt—x= 141
pewatb B [lpeBHEM BaBunoHe, TO Mbl yBUOUM: 4 2./ B ppeBHEM
MHOMNCKOM MaHyckpunTe «ApunabxaTttunamy», gatupyemom 499 rogom Hallen apbl,
TaKKe BCTpPeYaloTCs 3aayu, pelaemble C MOMOLLbIO KBaapaTHbIX YPaBHEHWMN.
NHannckme myapeub! (CroBO YYEHbI TOXe eLle He CyLecTBOBarlo) yXXe He
OrpaHUYMBanmCb peLleHneM KOHKPETHbIX XXUTENCKUX 3adad, HO 1 pabotanu Hag
pelleHneM KBagpaTHOro ypaBHeHus B oblem Buae.

MprBbIYHLIN HAM BUA YpaBHEHNA 06peTatoT TONbKO B KOHLE LeCTHaaLaToro Beka,
6narogaps Tpyaam ®pancy Bueta (1540 — 1603 rr.). MIMEHHO OH, MOMUMO NPOYMX
CBOMX HaY4HbIX OCTMXEHU obnagaeT n HeodmumanbHbIM TUTYIIOM «co3aaTternb
anrebpsbi». [Nockonbky pa3paboTan 1 akTMBHO BHEAPAN CUMBOJIMYECKUI SA3bIK anrebpbl
— Te camble, NPUBbIYHbLIE HAM «UKCbl U UTPEKMY .

AKTyanusauusi 3HaHUM

1.Hangute YpaBHEHUA, KOTOPbIE ABNAOTCA NUHENHbBIMN.
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CerogHsi Ha ypoke Mbl BCIOMHUM YTO Takoe JIMHEHbIE YpaBHEHUS 1 HEPaBEHCTBA C
[ABYMS! NEPEMEHHbLIMMW; CUCTEMbI NIMHENHBIN YPaBHEHWUI M HEPABEHCTB, a TaKxke
Hay4YMMmcst n3obpaxkaTb MHOXECTBO Ha NIIOCKOCTU, 3a4aBaeMOE JIMHENHbIM YpaBHEHNEM
N HEepPaBEHCTBOM.

1. JInHelHble ypaBHEHUS C ABYMS NEPEMEHHbBIMMU.

YpaBHeHue Buaa ax + by +c =0, rge a,b,c — HekoTOpble Yncna, Ha3biBAETCSA NIMHENHBIM
ypaBHEHMEM C ABYMsI NEPEMEHHBIMU X U Y.

PewweHnem ypaBHeHus ax + by +c =0, rae a,b,c — HekoTOpble Yncna, HasblBaeTcd napa
3HayeHun obpallaroLlasn ypaBsHeHME B BEPHOE YMCOBOE PaBEHCTBO.

Ecnun ogHospeMeHHo a* 9 n b¥ 0, 1o ypaBHeHue ax + by +c =0 aBnseTcs ypaBHeHneM
HeKoTopown NpsAMON. [151s1 NOCTPOEHUs NPSMON JOCTaTOMHO HANTWU BEe TOYKN 3TOM
NPSAMOWN.

Mpumep

MocTpouTb rpauk ypaBHeHUs 2x+y =1

y=-2x+1

Ecnu x=0, To y=1,

Ecnu x=2, 10 y=-3.

Ha koopAnHaTHOM NioCKOCTM OTMETUM ToukM ¢ KoopauHatamm (0;1) n (2;-3). Yepes ase
TOYKW Ha NAOCKOCTU NpoBeaeM npsimyto. [onydeHHas npsiMas siBnsieTcs
reoMeTpuYecKon MOAENbI0 ypaBHEHNA 2X+Y =1.

1. JInHenHble HepaBeHCTBaA C ABYMSA NepeMeHHbIMM.

JINHENHBbIM HEPABEHCTBOM C ABYMS NEPEMEHHBIMWU Ha3bIBAETCS HEPABEHCTBO BMAaa ax
+by+c<0wuvnmax+by+c>0,rge xuy— nepeMmeHHsle, a, b, c — HekoTopble Yncna.

PelwweHnem HepaBeHCTBa C AByMA NepeMeHHbIMUN Ha3blBae€TCA napa 3Ha4YeHUn
nepeMeHHb.bIX, o6pau4arou4aﬂ €ro B BEPHOE paBEHCTBO.

Asnsetca nu napa (2;1) peweHnem HepaBeHCTBa SX + 2y > 4 . ABndeTcs, TK Npu
noacTaHOBKE B HEro BMECTO X Yucria 2, a BMecTo y Yicna 1 nonyvaetcs BepHoe
paBeHcTBO 10 + 2 > 4,



Ecnu kaxxgoe pelleHne HepaBeHCTBa C ABYMSA NepeMeHHbIMU n306pasnTb TOYKON B
KOOPAMHATHOM NITIOCKOCTU, TO NOSTy4nTCS rpadomk aToro HepaseHcTa. OH aBNAeTcA
HEKOTOPOWN oUrypomn.

Mpumep

HanTn MHOXeCTBO TOYEK KOOPAUHATHOM MIIOCKOCTU, YAOBNETBOPAIOLLNX HEPABEHCTBY
3x—2y +6 > 0.

1. YpaBHeHue 3x — 2y +6 = 0 aBngeTCcs ypaBHEHNEM NPSMON, NPOXoAsLLeEN Yepes
Touku(- 2; 0) n (0; 3).

2. TycTb Touka M1(X1,y1) NEXNT B 3aLLUTPUXOBAHHOW NMOMYNSIOCKOCTU (HUXKE NPsiMON
3x — 2y +6 = 0, a Ma(Xy y2)nexuT Ha npamon 3x — 2y +6 = 0. Toraa 2y, — 3x; — 6 =
0,a2y;—3x1—6<0, TK yi<Vy2

N306pa3mm MHOXECTBO TOYEK KOOPAMHATHOM NIOCKOCTU, YAOBIIETBOPSAIOLLMX
HepaBeHCTBY 3X — 2y +6 > 0 wTpuxoBkomn (puc. 1)

o/ [ MalX3y2)
I

¥ {
% 1ot (Xays)
| X

-2 0 1

PucyHok 1 — pelueHue HepaBeHcTBa 3X — 2y +6 > 0

Ecnn B NnMHENHOM HepaBeHCTBE C ABYMSA NepeMeHHbIMU 3HaK HepaBeHCTBa 3aMEHUTb
3HaKOM paBeHCTBA, TO NOMy4YnUTCHa NIMHENHOE ypaBHeHWE ax + by +c =0, rpadomkom
KOTOpOro aBnseTcs npsamas npu ycnosuu, uto ¢ ¥ 0y b # 0 Mpamvas pasbusaet
NMOCKOCTb Ha ABe nosiynnockoctn. OgHa n3 HUX SABNAEeTCA rpaddMKoOM HEpPaBEHCTBA ax
+ by + ¢ <0, a gpyras — rpadoMkom HepaBeHcTBa ax + by + ¢ >0

UTtoObl pelwmnTb HepaBeHCTBO ax + by + ¢ < 0 unu ax + by + ¢ > 0, gocTaTo4HO B35ITb
Kakyto-HMBYyab Touky Mi(X1; Y1), HE nexallyto Ha npamon ax + by + ¢ = 0, n onpegenutb
3HaK yncna axi + by; + cC.

Mpumep

N306pa3unTe B KOOPOMHATHOM NNOCKOCTN MHOXECTBA pPELUEeHUI HepaBeHCTBa 2X + 3y <
6

HauyepTum rpaduk ypaBHeHus 2x + 3y = 6.
Mapa (0;0) siBnsieTca peweHnem HepaBeHCcTBa 2X + 3y < 6, U NPUHAANEXMUT HUKHEN

NOMYNMOCKOCTN, 3HAYUT rpadPnKoM HepaBeHCTBa 2X + 3y < 6 ABMNSAETCH HUXHSAS
NONynsiocKoCTb (puc. 2).
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PucyHok 2 — pelueHune HepaBeHcTBa 2x + 3y <6

1. Cucrtema NUHENHbIX YpaBHEHWI C OBYMSI NEPEMEHHBLIMM.

ax+by+c =0

CucTtema Buga {dx tey+f =0 rpeab,c,d,e,f— HekoTopble uncna, HasbiBaeTCS
NMUHENHOW CUCTEMOWN C ABYMS NEPEMEHHBIMU X U Y.

I'Iapa 3HAYEHUN nepemMeHHbIX, o6pau4a+ou1,aﬂ KaKgoe ypaBHEHNE CUCTEMDbI ypaBHeHI/II7I C
OBYyMA nepemMeHHbIMN B BEPHOE paBEHCTBO Ha3bIBAOT pelleHNEM CUCTEMDbI.

PewwmnTb cucteMy — 3Ha4YUT HANTU MHOXECTBO €€ peLleHuUN.
Mpumep

Pewwte cucremy:

{x—2}=+4 =0
2x—y—4 =10

Kaxgoe pelleHne ypaBHEHNS C ABYMS NEepeEMEHHbIMU NpeacTaBnsieT KoopauHaThl
HEKOTOPOW ero TOYKM ero rpaduka. Kaxxgoe pelueHne cuctemMbl €CTb KOOPAUHATI
0BLwmMX ToYeK rpadhnKoB ypaBHEHUN cUCTEMBI. [TOCTPOMM rpadukn 3TUX YpaBHEHUN K
Hangem KoopamHaTtbhl TOUKK nepeceveHmnst (puc.3).

PucyHOK 3 — pelueHne cuctempl 2~y =4 =0

CuctemMa UMeeT eqUHCTBEHHOE pelleHne: X =4, y=4,

1. CwucrtemMa NUHENHbIX HEPaBEHCTB C ABYMS NepPeEMEHHbIMMU.



Cuctemon NUHENHbIX HEepaBEHCTB C ABYMA NepeMeHHbIMN HAa3blBAETCA TakKaAa CUMCTEMa
HEepaBEHCTB, KOTOpad B CBOEM COCTaBe MMeeT ABa U bonee NUHEeNHbIX HEPaBEHCTB C
AOBYyMA nepemMeHHbIMN.

{X —¥ > 2 \M cucTeMy NMHENHbIX HEPABEHCTB C ABYMSI NepEMEHHbIMU Ha NpUMepe:
X+3y =6

1. lMocTtpoum npsmble X —y =2 U X+ 3y =6

2. lMapa (4;1) aBnsieTcsl peleHnem Kak NnepBoro, Tak 1 BTOPOro HepaBeHCTBa, Te
ABnsieTcs obLLMM peLlleHMeM HepaBeHCTB CUCTEMBbI. Takyto napy vvcen
Ha3bIBalOT peLleHNEM CUCTEMbl HEPABEHCTB C ABYMS NePEMEHHbIMU.
MHOXeCTBO OBLUMX peLleHNn HEPaBEHCTB €CTb MHOXECTBO peLUEHU CUCTEMbI
(nepeceyeHne MHOXECTB peLUeHU HEPaBEHCTB, COCTaBAIOLNX CUCTEMY).

MHOXeCTBO peLLeHNe CUCTEMbI M306paXkaeTca ABONHON LUTPUXOBKOM. (NSTIOCKOW yros)
(puc. 4).

X—y =2

PUCyHOK 4 — pelLeHne CUcTeMb {X +3y>6

Mpumepbl 1 pa3bop peleHus 3agaHun TPEHUMPOBOYHOIO MOAYNA
Mpumep 1

N306pa3unTe B KOOPAMHATHOM NNIOCKOCTU MHOXECTBA PELLEHUI HEpaBeHCTBaA 3X — 2y +
6 = 0.

1. HayepTtum rpadovk ypaBHeHna 3x —2y + 6 =0
2. OTmeTnM B Kakon-HMbyab nornynnockocTu, Hanpumep, Touky (1;2).

Mapa (1;2) He siBNsIETCS peLueHneM HepaBeHcTsa %~ 2¥ + 6 =0y npynagnexut

HVKHEN MONYMIOCKOCTU, 3HAYNUT rpadhnkoM HepaseHcTBa 3%~ 2¥ + 6 =0 gpngercs
BEPXHSIS NOSYNMOCKOCTb BMecCTe ¢ npamon 3x — 2y + 6 = 0. 9 (puc. 5)



PucyHok 5 — pelueHue HepaBeHcTBa 3%~ 2y + 6 =0
Mpumep 2
M306pasmm Ha KOOpaMHATHOM NAIOCKOCTN MHOXECTBO pPeLUEeHUI CUCTEMBI

{x+ v=3
dx — 5y = 20

MocTtponm npsamble X +y = 3 n 4x — Sy = 20.
MHOXeCTBO peLLeHUn NepBoro HepaBeHCTBa NOKa3aHO ropU3oHTaNbLHOM LUTPUXOBKOW, a

MHOXECTBO PELLEHNN BTOPOro HEpaBeHCTBA — BEPTUKASTbHOM LUTPUXOBKOW. [1BONHAS
LUTPUXOBKA — MHOXECTBO peLleHun cuctemsl. Cuctema 3agaet nnockum yron (puc. 6)

S

{ x+y=3
PucyHok 6 — peLueHue cuctembl (4 — 3y = 20

Ecnu k cucteme nob6aBuThb ellle 04HO HEPaBEHCTBO

Xty = _5, TO NOJIY4YUTCA CUCTEMa TpeX HepaBEHCTB C ABYMA NepeMeHHbIMU

x+y=3
4x — Sy = 20
X +y =-5

OTOM cUCTEMOW 3aaeTCs TPeYronbHUK (puc. 7)
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X+y=3
dx — by = 20

PUCYHOK 7 — peLleHne CUCTeMbI LX +y=-5

Touka O npuHaanexuT Mz nesas yactb HepaseHcTBa nonoXxuTenbHa, 1 NO3TOMY
MHOXECTBO €ro peLLeHnin — o6beanHeHne MHoxecTs My 1 My,

AdomawHee 3apgaHue : 1.CoCcTaBnUTb KOHCNEKT.
2.BbINO/IHUTL 334aHuMe.

1.Pewntb HepaBeHCTBO 2x+3y>0.

2./1306pasnTe MHOXECTBO PEeLLUEHUN CUCTEMbI HEPABEHCTB:

—x > -2
o 2 +4? <9
1.qx =0 2.
y—2x =4
20+ 3y < T
20 —7<9
r—4 > 2.

3.

Bbino/iHeHHBbIE 32JaHUA OTIIPABUTH HA JIEKTPOHHYIO MOUTY

Lelya.Stepanova.66@inbox.ru
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